



2023济南市两会特别策划

强省会 再出发

# 济南市十八届人大二次会议开幕

韩金峰主持 于海田作政府工作报告 刘强雷杰在主席台就座

本报12月26日讯(记者 夏侯凤超 于悦) 26日下午,济南市第十八届人民代表大会第二次会议在雪野湖国际会议中心开幕。来自全市各行各业、各条战线的人大代表,肩负全市人民的重托,会聚一堂共绘发展蓝图。

大会执行主席、主席团常务主席刘强、韩金峰、雷天太、巩宪群、刘大坤、王勤光、黄贵利、陈勇等出席大会。

出席大会的领导同志和老同志有:于海田、雷杰、王宏志、李鹏、杨光忠、翟军、李国强、刘科;崔少良、韩伟、鲍峰、王京文、刘梦海、王伯芝、赵居安、刘勤、刘霞;李胜利、毕筱奇;牛志春、林殿玲、孙积港;董杰、吕凤华、李兴实;刘静等。

济南市第十八届人民代表大会第二次会议应出席代表577人,实到代表396人,出席人数符合法定人数。

在热烈的掌声中,于海田代表市政府向大会作政府工作报告。政府工作报告分为四个部分:一、2022年工作回顾;二、2023年工作总体要求和主要预期目标;三、2023年重点工作安排;四、全面加强政府自身建设。

于海田指出,2023年是全面贯彻落实

党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,也是济南深入贯彻落实黄河重大国家战略、加快建设新时代社会主义现代化强省会的重要一年。做好新一年的工作意义重大,影响深远。全市经济社会发展的总体要求是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务,全面落实习近平总书记对山东、对济南工作的重要指示要求,深化落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,锚定“勇当排头兵、建设强省会”,着力推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,坚持工业强市战略不动摇,加快建设更具韧性的现代化产业体系,全面深化改革开放,大力提振市场信心,扎实推动共同富裕,在绿色低碳高质量发展上作示范,在全国副省级城市中争一流,奋力开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面。

于海田说,2023年经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长5.5%以

上;一般公共预算收入增长6%左右;规模以上工业增加值增长6%左右;固定资产投资增长6.5%左右;社会消费品零售总额增长5.5%左右;城乡居民人均可支配收入分别增长5.5%左右和5.5%以上;居民消费价格涨幅控制在3%左右;完成省下达的节能减排降碳约束性指标和环境质量改善目标。

于海田强调,2023年要按照统筹兼顾、突出重点的原则,着重抓好以下十方面的工作:一是着力融入服务重大战略,加快增强省会引领带动力;二是着力保持经济稳定增长,加快提升发展质量效益;三是着力推进科教强市人才兴市,加快构筑强省会建设战略性支撑;四是着力建设现代化产业体系,加快实体经济高质量发展;五是着力建设数字济南,加快塑造省会发展数字优势;六是着力推动改革开放纵深发展,加快激发动力活力;七是着力提高规划建设治理水平,加快彰显省会城市魅力;八是着力促进农业农村现代化,加快打造乡村振兴齐鲁样板省会标杆;九是着力增进民生福祉,加快提高人民生活品质;十是着力改善环境质量,加快夯实绿色发展生态本底。

于海田强调,新时代社会主义现代化强省会建设的使命任务,对政府工作提出了新的更高要求。我们要切实加强政府自身建设,持续提升履职能力和治理效能。要坚决做到立场坚定、对党忠诚,坚决做到依法行政、秉公用权,坚决做到勤政为民、实干担当,坚决做到作风过硬、廉洁从政。

于海田最后说,新时代新征程,承载光荣与梦想,呼唤奋斗与担当。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、省政府和市委的坚强领导下,牢记“三个务必”,弘扬伟大建党精神,坚定信心、同心同德,埋头苦干、勇毅前行,以实际行动落实党的二十大精神,奋力开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面!

大会表决通过了济南市第十八届人民代表大会第二次会议选举办法;表决通过了济南市第十八届人民代表大会有关专门委员会组成人员人选的通过办法;书面印发了济南市2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年计划草案的报告、济南市2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告。

出席市政协十五届二次会议的全体委员和有关列席人员列席会议。

## 济南推进省会经济圈一体化发展,打造高水平现代化都市圈 明年实现7市省级以上人才卡互认互通

记者 于悦 夏侯凤超  
程凌润 于泊升

□延伸阅读

**“**济南市发改委相关负责人表示,明年全市发展态势总体向好,济南机场二期改扩建工程、济滨高铁、济郑高铁、轨道交通二期等一批重大基础设施项目进入投资高峰期,比亚迪新能源整车及零部件、吉利智慧新能源整车、山东产研纳米电子产业基地等重点工业项目进入集中达产期……济南经济运行将实现整体好转,稳步进入恢复上升期。



新能源、新材料等现代化产业体系将在济南起步区集聚。

## 推动空天信息大学启动招生

记者 于悦 夏侯凤超  
程凌润 于泊升

### 打造卫星总装和火箭发动机制造两大基地

2023年济南市政府工作报告首次提出“打造更具韧性的现代化产业体系”。对此,济南市发改委相关负责人表示,济南将着力打造新一代信息技术、节能与新能源汽车、生物医药、新材料等10个标志性产业链群,打造省级以上先进制造业集群。聚力增强产业链供应链韧性,围绕链接性强的产业头部企业,进一步集聚政策、资源、要素,构建新的产业组织形式,培育集成电路、工程机械、新能源汽车、透明质酸谷、生物材料、空天信息等6个产业共同体。

济南将推动比亚迪新能源汽车全产业链项目建设,推动高功率芯片、动力电池二期项目尽快达产,加快推进比亚迪产业园二期建设。支持吉利智慧新能源整车项目加快达产,尽快建成新能源乘用车生产基地。强化空天信息产业先发优势,打造卫星总装和火箭发动机制造两大基地,聚焦卫星“通信、导航、遥感”三大关键领域,推进AIRSAT、未来导航等卫星星座研发计划,完善布局关联应用服务产业。发力突破量子信息、人工智能、未来通讯、扩展现实、基因编辑、元宇宙等未来产业,建设未来产业先导区。改造提升传统产业,推动钢铁产业转型升级,提升

“特精高”产品比例。

### 在长清区、起步区谋划建设开放式大学科技园

2023年,济南将加快建设高水平创新型城市。济南市发改委相关负责人表示,其中包括高标准建设齐鲁科创大走廊,集中打造山东产研院、超算中心、中科院济南科创城、山东大学四大创新圈。同时,发挥合肥实验室济南基地作用,积极推动泉城等实验室列入国家实验室。新创建国家重点实验室1家,积极创建生物医药、人工智能、超级计算、低空监测等领域省重点实验室。加强基础研究和关键核心技术攻关,积极参与省基础研究十年行动,开展量子科学、合成生物学等重大原创性研究。

为了打造创新人才高地,2023年济南将新引进培养市级以上领军人才200人以上,战略合作高校突破105家。加强博士后科研平台建设,落实博士后政策“同城待遇”。创建青年发展友好型城市,吸引青年人才12万人以上。另外,加快山东大学龙山校区(创新港)建设,推动空天信息大学完成校区改造建设并启动招生,在长清区、新旧动能转换起步区谋划建设开放式大学科技园,助推高校创新创业。

### 推进8条在建高速建设, 研究制定促进消费恢复政策

此外,济南明年将全力扩大有效投资。

完成交通投资800亿元以上,加快推进济南机场二期改扩建工程,推进济滨高铁建设,济郑高铁年内建成通车,高铁里程突破440公里。建成济南至潍坊高速及济南连接线工程,加快推进京台高速济南至齐河段、大北环、济广高速济南至菏泽段等8条在建高速公路建设,高速通车里程突破820公里。开工建设济南至宁津、章丘至庆云、商河至武城等高速公路和工业北路东延快速路。

明年济南将推进小清河复航工程建成通航。加快轨道交通二期和至济阳有轨电车工程建设,完成济南低运量轨道交通一期建设规划报批,开工建设首条云巴线路。完成水利投资53亿元以上,加快推进东部水源四库连通调水工程、玉清湖水库至鹊华水厂调水工程、莱芜区雪野水库至大治水库调水工程,加快推进临空水厂建设,推进太平水库前期工作,完善新建片区公共供水管网。

济南将研究制定促进消费恢复政策,支持餐饮、住宿、旅游、文娱等接触型、聚集型、流动型消费加快恢复,支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。提升品质消费供给水平。高质量改造提升步行街,丰富夜间经济业态,大力发展首店、首发经济,引进知名首店、品牌店、旗舰店50家以上。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波